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Aufgaben: Arbeit und Leistung

1

. Auf welche Hohe kann eine Kugel der Masse 20 kg durch die Arbeit W = 10 kJ

gebracht werden?

. Welche Masse kann durch die Energie 20 kJ auf eine Hohe von 50 m Uber dem

Erdboden gebracht werden?

. Wie weit kann ein Auto von einer Tonne Masse durch einen Arbeitsaufwand von

100 kJ geschoben werden, wenn der Reibungsfaktor p 0,18 betragt?

. Ein Arbeiter zieht Uber eine feste Rolle Backsteine 12 m hoch. Je Ladung befor-

dert er 35 kg Steine und braucht daflir 40 Sekunden. Berechne die Arbeit und
Leistung.

. Wie lange braucht ein Junge, der auf Dauer 60 W leistet, um 200 kg Kohlen 8 m

hoch zu ziehen?

. Der Motor eines PKW mit der Masse 1200 kg leistet maximal 85 kW.

In welcher Zeit konnte das Fahrzeug theoretisch einen Hohenunterschied von
2000 m bergauf Uberwinden?



Losung:
1. Auf welche Hohe kann eine Kugel der Masse 20 kg durch die Arbeit W = 10 kJ
gebracht werden?
N
Fe = 20kg - 9,81k—; Fc=196 N

g
W=F-h (Hubarbeity h='"; p=10000Nm
F 196N

A: Die Kugel kann auf 51m Hb6he gebracht werden.

= 51m

2. Welche Masse kann durch die Energie 20 kJ auf eine Hohe von 50 m Uber dem
Erdboden gebracht werden?

_ 20000 Nm

W=F.h (Hubarbeity F='"; F = 400 N
h 50m
Fo=m.981: m= 400]]\’\] m =41 kg
ke 9,81
kg

A: Man kann 41kg auf diese H6he bringen.

3. Wie weit kann ein Auto von einer Tonne Masse durch einen Arbeitsaufwand von
100 kJ geschoben werden, wenn der Reibungsfaktor y = 0,18 betragt?
N
Fs = 1000kg - 9,81k—; Fc=9810 N
g

W=F.u.s: s=_ . g= 100000Nm

=———— = 5/m
F-u 9810N - 0,18

A: Es kann 57m weit geschoben werden.

4. Ein Arbeiter zieht Uber eine feste Rolle Backsteine 12 m hoch. Je Ladung befor-
dert er 35 kg Steine und braucht daflir 40 Sekunden. Berechne die Arbeit und
Leistung.

gegeben: h=12m m=35kgfLadung t=40s
gesucht: W=F-sundF =$
Die Kraft F ist die Gewichtskraft: F=mg=35kg-951 %
For die Hubarbeit gilt: W =m-g-h = 35kg-9,81k—z-12m =35-98112 Nm
=120, 2MNm=41202Ws
_ W _ 41202 Ws
t

Far die Leistung qilt, F=— =—————— =103, 005
405 _—



5. Wie lange braucht ein Junge, der auf Dauer 60 W leistet, um 200 kg Kohlen 8 m
hoch zu ziehen?

gegeben: Leistung: P = 60YY Hubhéhe h =8m Masse m = 200kg
gesucht: Feitt
Die insgesamt zu verrichtende Arbeit betragt

WW=m-gh-= ZDDI{Q-Q,81kﬁ-8m= 200-9,8T 8Nm = 15696Nm
4

Fir die Leistung gilt: F = ? =t =g
LW 15696Nm _ 15696 Ws _
Jeitt = SOV 0 W 26165

6. Der Motor eines PKW mit der Masse 1200 kg leistet maximal 85 kW.
In welcher Zeit konnte das Fahrzeug theoretisch einen Hohenunterschied von
2000 m bergauf Uberwinden?

gegeben: Masse: 1200kg

Motorleistung 85 kKW = 85000WY  Hohe b = 2000m
gesucht: Feitt
Der Motor verrichtet die Hubarbeit:

W=m-gh-= ’lEDDI{g-Q,B’lg 2000m =1200-9,81- 2000 Nm

= 23544000Nm = 23544 000ys (INm=1Ws)

Fir die Leistung gilt: P =$ = g
W _23544000Ws

[=— 2775
F g2 000W =




